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ALGEBRA
Capitolul 11

CALCUL ALGEBRIC IN R

Lectia 1. Adunarea si sciderea fractiilor algebrice ?%
=]

Citesc si retin

Adunarea si sciderea fractiilor algebrice se efectueaza la fel ca adunarea si scade-
rea fractiilor ordinare.
A(x) + C(x)  A(x)=C(x)
B(x) B(x) B(x)
2, A0, €
B(x) D(x)

1.

, B(x)#0.

B(x)#0, D(x)#0, se efectucaza astfel:

A G €,
B(x) ~ D(x)’

— cu fractiile aduse la acelasi numitor comun se efectucaza adunarea (scaderea) ca
la punctul 1.

— se aduc la acelasi numitor comun fractiile algebrice

Observatie: Proprietatile adunarii fractiilor ordinare se transferd si la adunarea
fractiilor algebrice.

Cum se aplica?

1. Calculati:

x—1 3x-5
a) —+ ;
4x 4x
2
b) 3x -Zl-l_x+2‘
6x 2x
Solutie:
2) x—1+3x—5_x—1+3x—5_4x—6_2(2x—3)_2x—3.
4x 4x 4x 4x 4x 2x
b) 341 Mx+2 341 3x(x+2) _3x'+1 3¢ +6x _ 3x’ +1-(3x° +6x) _
6x> 2x 6x> 6x> 6x° 6x° 6x°
_3x2+1—3x2—6x_1—6x
6x” 6x*
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2. Calculati: 44x L6l

X —6x 6x-9
Solutie:
4 -1 6x=1 _ 7 ax-1 7Y ex-1  _ 3(@x*-D)-2x(6x-1) _
4x* —6x 6x-9 2x(2x-3) 3(2x-3) 6x(2x—3)

_ 12K -3-12x7+2x . 2%=3 1
6x(2x —3) 6x (2%x=3)  6x

Tx+3 x—l_ 1

3. Aduceti la forma cea mai simpld expresia E(x) = —————; >, unde
x =1 x"+x x—-x
xe R\ {-1,0, 1}.
Solutie:
x) x-1) _ x+1) _ _1\2
E(x) = 1x+3 x—1 N 1 _ x(Tx43) (=D +x+1 _
(x—-D(x+1) x(x+1) x(x—-1) x(x—=1)(x+1)
TP 43— 42x—l4x+l 6 +6x  _ 6AGFD 6
x(x—1D(x+1) x(x—=D(x+1) /(x—l)m x—1"

Stiu sd rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minimad

1. Calculati:

2) 4x—1+7—6x‘ b) 6x—5 8-3x_ 0 7x—2_3x—1' 6x—5_8—2x
5x* 5547 7x’ x> 2x° 2% 4x* 45
b) 4 1A
|
NS
V'« L
2. Calculati:
7x* =3x x*—5x 2x*+x  x*+5x
a) + ; b) + ;
x—1 x—1 x+2 x+2
2 2 2 2 _
o 3x +tx x +7x; d) S5x X X 5x'
x—3 x—3 x+1 x+1
d)



Exercitii si probleme de dificultate avansata

X —4x+4x  x*-3 X +4x7 +4x
— + , u
(x=1°=(x=1) x*=1 (x+1)Y —=(x+1])
xe R\ {2,-1,0,1, 2}. Aratati cd E(x) nu depinde de x pentru orice x din domeniul
de definitie.

nde

16. Se considera expresia E(x) =

12 N 1
(x=1% x*=1 (x+1)*’
Rotunjiti la a patra zecimald numarul n» = EQ2) + E(3) + E(4) + ... + E(11).

unde x € R\ {1, 1}.

17. Se considera expresia E(x) = \/

Ce nota merit?
Test de evaluare stadiala

Se acorda I punct din oficiu.

(3p) 1. Calculati:

%) 5x2—x_4x2+3x. b) 2x+1 4-—x
x—4 x=4 "’ 6x 3x-9
(3p) 2. Caleulagi — 1 - 2X*+3 1
2x"—x 4x -1 «x
x+3 1 x—3

(3p) 3. Se considera expresia E(x) = — - , undex € R\ {-1, 1}.
x =1 x+1 x —2x+1

Aduceti expresia E(x) la forma cea mai simpla.

Lectia 2. inmuli,:irea fractiilor algebrice (=153 (=]
[=]
Citesc si retin
inmultirea fractiilor algebrice Ax) si @, B(x)#0, D(x)#0, se efectueaza
B(x) D(x)
astfel: A ) = AXx)- C(x).
B(x) D(x) B(x) D(x)
Observatie: Proprietatile inmultirii fractiilor ordinare se transfera si la inmultirea
fractiilor algebrice.
Cum se aplica?
1. Efectuati urmatoarele inmultiri:
x+2. 4x+1 b x—l'x+l
3 x-2x* x+3 x+3°

Matematicd. Clasa a VIII-a
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Solutie:

2) X+2 4x+l _ (x+2)(@x+1) 47 +x+8x+2 4’ +9x+2
3x° x-2x° 3x° (x—2x%) 3x* —6x° 3x'—6x"
x—1 x+1 (x—D(x+1) _ x* =1
X+3 x+3 (x+3)° X 46x+9

6x3+6x2' x—2
2 +2x+1 2x°—2x

2. Efectuati mai intai simplificarile si apoi calculati produsul:
Solutie:

3x
6 +6x°  x-2 B (D x-2  3x x-2  3x(x-2)
X2+l 2% -2x  (x+1)2  2K(x—1) x4l x—1 (x+Dx-1)
_ 3x" —6x
N -1
3. Aduceti la forma cea mai simpla expresia:
9x+3 x-—1 x3+2x—3.x+3

6x2—6x'3x—9_ X —9x 2x2

E(x)= unde x € R\ {-3,0,1, 3}.

Solutie:

_ BGatD) a1

9x+3  x—-1 x' +#2x-3 x+3 _ -
6x—6x 3x-9  x*=9%x 2x  6x(x~T) B(x-3)
F42x-3 43 0 3xdl U 4203 | 38427 30 46x-9 _
X(x=3) (x+3) 2x° 6x(x—3)  2xX*(x=3)  6xX°(x—3) 6x°(x—3)
343 —6x+9 . (x-3)F _ x-3

6x°(x=3) 6x° M 6x°
Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Calculati:

E(x) devine: E(x) =

8y’ 2 7 3x 2y 5y° 4x* 5x
e .
5 5x'o ; 2y" 4 ; Tx° 3x ... ; 3y 9y° ...
2. Calculati:
x x+1 2 -2 x+3 x
a) —; b)—y-y3 ; c) : ; d L. 2
y—1 3y x-3 x 5y y-4 6x x-2
d)



3. Inmultiti cu 4x* urmitoarele fractii algebrice:

xP=2x+3 X —x+1 5x2+x=2 3x*+x-5
a) T2 X xR o X EITL g AT
x—4 x+2 x+3 7T—x
d)
2 4
4. Inmultiti cu x — 1 urmatoarele fractii algebrice:
x+1 X +x+1 X =x-1 x—1
a ; by Z T o X x1, d
)x2—3 ) 5+x ) x+8 )7—x3
c) N 7,
LN
bl 4
N L
N N’
. - |,
5. Calculati:
x—3_x+3_ x+4.x 4. x+1_x+1_ x+2_x+2
x+2 x=2’ x—1 x+1’ x-=3 x-3’ x—6 x—6
d) @A
!7
~

Exercitii si probleme de dificultate medie

6. Calculati:
x+3'x+1‘ x+4.x—6_ 0 6—x_x+5_ 9+x_2—x
x+2 x-3° x+5 x—4’ x+7 2—-x x—5 x+8
7. Calculati:
2x—1 4x-1 6x—5 1-8x 1-9x 3x+7
a) : ; b) : ; c) : :
3x+2 S5x+2 2x—3 4x+3 Tx+4 4-3x

8. Simplificati fractiile algebrice si apoi efectuati inmultirile:
x—3 x*'+3x°

x’ -1 .7x3 ] X’ =4 5%

4 ]
X +xt x—1

b)

x0=2x" x+2°

c)

3x*

. x2=9

Matematicd. Clasa a VIII-a
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Ce nota merit?
Test de evaluare stadiala

Se acorda 1 punct din oficiu.

(3p) 1. Calculati:

O9x—-7 6x+2) 1 2x (3x* =10 4x+5
a) —t— | b) —- = .
10x 10x dx 5 6x 8x
(3p) 2. Calculati xHl fx=l 5 3 .
X+ x+1 x"+2x+1

(3p) 3. Se considera expresia:
1| x*—6x+8 (1-x  x+1 ) x-2
E(x)= —|— —( ——+— j:
x | x"—4x+4 \x -9 x"+3x) 4x-12
a) Aduceti expresia E(x) la forma cea mai simpla.
b) Rezolvati in R inecuatia E(x) > 0.

}, xe R\ {-3,-1,0,2,3}.

Lectia 6. Ecuatii de forma ax? + bx+ ¢ =0, [=] g (]
x,a,b,ce R,a#0

Citesc si retin

Definitie: O ecuatie de forma ax’* +bx+c=0,x, a, b, c€ R, a# 0 (1) se numeste
ecuatie de gradul II cu o necunoscuti. Numerele a, b si ¢ se numesc coeficientii
ecuatiei.

Definitie: Un numir € R se numeste solutie a ecuatiei (1) dacd auw’ + bu+c=0
(u verifica ecuatia).

A rezolva ecuatia (1) inseamna a determina multimea de solutii:
S={ue R |au’+bu+c=0}.

Definitie: Doud ecuatii de gradul II cu o necunoscutd se numesc echivalente daca
au aceeasi multime de solutii.

Observatie: Daci x; si x sunt solutiile reale ale ecuatiei de forma ax* + bx + ¢ =0,
atunci ax’ + bx + ¢ = a(x — x1)(x — x2), pentru orice x € R.

Rezolvarea ecuatiei (1):

A. Cazurile particulare

l.c=0; a’+bx=0=x(ax+b)=0<x1=0saux; = —é, deci S = {0,—2}.

a a

Matematicd. Clasa a VIII-a
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2.b=0. al+c=0x+< =0.
a

Daca < > 0, atunci S = .
a

2
Daca £ <0, atunci + £ 0 € :o@{x_ ﬁl[ﬁ 5]:0@
a a a a a
<Z>X1:\/Z$iX2:—\/‘Z,deCiS: {— 5,\/2}
a a a a

B. Cazul general
Definitie: Numirul A = b> — 4ac se numeste discriminantul ecuatiei (1).
Pentru rezolvarea ecuatiei (1) in cazul general a # 0, b # 0, ¢ # 0 procedam astfel:
1. calculim A = b* — 4ac;
2. =dacd A <0, atunci ecuatia (1) nu are solutii in R, deci S= &;
= dacd A = 0, atunci ecuatia (1) are doua solutii egale in R:
X1=Xx2= —i, deci S = —i ;
2a 2a

= dacd A > 0, atunci ecuatia (1) are doua solutii distincte in R:

b—JA . —b+JA o [-b=JA —b+/A
sixg=————, deci§= .
a

X1 =

2a 2 2¢ ~  2a

Cum se aplica?

1. Rezolvati in R ecuatiile:
a) 3x> + 5x = 0; b) 4x* — 100 = 0.
Solutie:
a)3x* +5x=0=x(3x+5)=0,decix=0sau3x+5=0;3x+5=0=3x=-5 <

S x= —% , prin urmare S = {—g, O} ;

D)4’ - 100=0=x-25=0=xr-5=0=(x-5)(x+5)=0,decix—5=0
saux+5=0;x—5=0=>x=5six+5=0¢& x=-5; prin urmare, x € {-5, 5}.
2. Rezolvati in multimea numerelor reale urmatoarele ecuatii:
a) x> +6x+9=0; b) (x — 1)* = —x(x + 9).
Solutie:
a)x’+6x+9=0,decia=1,b=6,c=9.
A=b—dac=36-4-1-9=36-36=0, prin urmare A = 0.

X1=x2= = _76 =-3, deci §= {-3};



Capitolul III

FUN CTII
Lectia 7. Notiunea de functie. (=] =]
Functii definite pe multimi finite %

Citesc si retin

Definitie: Fie 4 si B doud multimi nevide. O lege (un procedeu) f prin care se
asociaza fiecarui element din 4 un singur element din B se numeste functie definita pe
multimea 4 cu valori in multimea B.

Notam f': 4 — B si citim ,functia f este definitd pe multimea 4 cu valori in
multimea B”.

Multimea 4 se numeste domeniul de definitie al functiei, mulfimea B se numeste
codomeniul sau domeniul de valori al functiei, iar legea (procedeul) f'se numeste legea
de corespondenti a functiei.

Daca x € A, elementul f{x) € B se numeste imaginea lui x prin functia f sau
valoarea functiei fin punctul x.

Moduri de definire a unei functii

O functie poate fi definita:

1. printr-o diagrama

Exemplu:

2. printr-un tabel
Exemplu:

w
o

fo |0

3. printr-o formula analitica
Exemplu:
f: {71, 27 3} - {05 35 4}3f(x) =x+1

Definitie: Fie f: 4 — B o functie. Multimea Im /= {f{x) | x € 4} se numeste
imaginea functiei f'sau multimea valorilor functiei £ Im /' B.

Definitie: Fie f: 4 — B o functie. Daca 4 ¢ Rsi B — R, atunci functia f se
numeste functie numerica.

Definitie: Doua functii f: 4 — Bsig: C — D se numesc egale daca 4 =C, B=D
si flx) = g(x), oricare ar fix € 4.

Notam f= g si citim ,,functiile f'si g sunt egale”.

Matematicd. Clasa a VIII-a
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Cum se aplica?

1. Stabiliti daca diagrama urmatoare defineste o functie.

a > m
p
b
t
d n

Solutie:
Diagrama nu defineste o functie, deoarece elementul ¢ din domeniul de definitie
are doud imagini, p si .

2. Se considera functia f: {2, -1, 0, 2} — {0, 1, 2, 4}, fix) = x*. Determinati
multimea Im /.
Solutie:

Calculam imaginile elementelor din domeniul de definitie: -2) = 4, i-1) = 1,
A0)=0, (2) =4, prin urmare Im /= {0, 1, 4}.

3. Se considera functia g : {-6,—4, 0,4, 6} —= 4, g(x) = §+ 5.

a) Calculati media aritmetica a numerelor g(—4) si g(4).
b) Calculati media geometrica a numerelor g(—6) si g(6).
Solutie:
_&(HA)+g@) _3+7
2 2

b) g(-6) = —g+5 =2 i g(6) = g+5 =8, m, = \[g(~6)-g(6) =/2-8

a)g(4)=—%+5=3§ig(4)=g+5=7;ma §:5;

J16 =4.

Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Cititi urmatoarele functii:
a)f: E—F, fix)=10x;
b)g:{-1,1,2} = {1,4}, g(x) =x%
c)h:R >R, h(x)=|x|.
2. Se considera functia f: 4 — B, f{x) = 5x. Numiti:
a) domeniul de definitie;  b) domeniul de valori;  c¢) legea de corespondenta.



3. Verificati dacd urmaitoarele diagrame reprezintd functii, completind caseta cu
raspunsul corespunzator ,,Da” sau ,,Nu”. Justificati raspunsul.

a) b) c)
[ ]

4. Se considera functia /: 4 — B, definita prin tabelul urmator:

x| 1 2 3 5
ol 2 3 4 6
Completati spatiul punctat cu:
a) multimea care reprezintd domeniul de definitie al functiei; ........ccoceevverienvennnnee.
b) multimea care reprezinta domeniul de valori al functiei; .......ccccoeoveveiriiiiieneenienns
c) legea de corespondenta (exprimaté printr-o formuld) a functiei. ..........cccceeeeeeenee.

] X

5. Se considerd functia /: E — F, definitd prin diagrama urmatoare:

Completati spatiul punctat cu:

a) multimea care reprezinta domeniul de definitie al functiei; ..........ccccceveeereiieneenienns
b) multimea care reprezintd domeniul de valori al functiei; ........cccceeevveevirenieenneenne,
c) legea de corespondentd (exprimata printr-o formuld) a functiei. .........c..ccceevenne

6. Se considera functia f: 4 — B, definita prin tabelul urmator:

x| 2 12 3 7

fo] 3 0 1 2 6

Completati spatiul punctat cu valoarea functiei f'in punctul:

a)l; .. b) 7; e C) =25 e d)3; .. €) 2. .
7. Se considera functia s : E — F, definita prin diagrama urmatoare:

A > m
g n
h p
k q
t r

Matematicd. Clasa a VIII-a
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Lectia 9. Functii de forma f: R — R, f(x) = ax + b,
a,b e R.Interpretare geometrica. Lecturi grafice

Citesc si retin

Definitie: Functia de forma /: R — R, fix) = ax + b, unde a, b € R, se numeste
functie liniara.

Reprezentarea grafica a functiei liniare este o dreapta.

Definitie: Pentru a # 0, functia liniara f:R — R, f{x) = ax + b, unde a, b € R se
numeste functie de gradul 1.

Intersectiile graficului functiei de gradul I cu axele de coordonate

Se considera functia f: R >R, fix)=ax+ b,unde a, b € R, a#0:

-GN Ox = A[—Q;OJ;
a

— Gy Oy = B(0; b).

Cum se aplica?

1. Determinati punctul de pe graficul functiei /: R >R, fix) = % — 1 care are coor-

donatele egale.
Solutie:

Determindm punctul M(x; fx)) € Gy cu proprietatea x = f{x), deci *x= %— Y1 sau

. 4 4 4
4x = x — 4, asadar 3x =4, de unde obtinem x = 3 prin urmare M(_? —gj .

2. Reprezentati grafic in sistemul de axe ortogonale xOy functia g : R >R, g(x) =
=x+2.
Solutie:
Scriem tabelul de valori al functiei g pentru 4
_ v, 4 g(x)
x=1,x=2s1x=3.

x| 1 2 3
gx)| 3 4 5

>

W A W

Deci, graficul functiei g contine punctele .
A(1; 3), B(2; 4) si C(3; 5). Reprezentam aceste ol 2 3 >
puncte in sistemul de axe ortogonale xOy si
construim graficul.

Matematicd. Clasa a VIII-a
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GEOMETRIE

Capitolul I
ELEMENTE ALE GEOMETRIEI IN SPATIU

Lectia 1. Proiectii de puncte, de segmente [=]3p L=
si de drepte

Citesc si retin

Definitie: Proiectia unui punct exterior unui plan pe planul respectiv este
piciorul perpendicularei construite din punctul respectiv pe acel plan.

x A

! Notdm pro 4 =4".

;A’
o

Proiectia unui segment: Proiectia segmentului 4B pe planul o este segmentul 4'B’,
ale carui extremitati sunt proiectiile extremitatilor segmentului dat pe planul o.
Observatie: Proiectia segmentului AB pe planul o este:
1. un punct, daca dreapta suport a segmentului este perpendiculara pe planul o
2. un segment, dacé dreapta suport a segmentului nu este perpendiculara pe planul o.
1. 2.

B A —
| L
Ha A |
o io A ip
o
Notam pro 4B = O. Notdm pro AB=A'B'.

Proiectia unei drepte: Proiectia dreptei d pe planul o este dreapta determinata de
proiectiile pe planul o a doud puncte diferite ale dreptei d.

Observatie: Proiectia dreptei d pe planul o este:
1. un punct, daca dreapta d este perpendiculard pe planul o
2.0 dreaptd, daca dreapta d nu este perpendiculara pe planul o.

L. d‘ 2. d 4

|

i
Notam pro d = 4. Notam pro d = A'B".




Cum se aplica?

1. Se considera prisma patrulatera regulatda DEFGD'E'F'G'. Determinati:

a) proer) D' b) prove) F.
Solutie:
G: F'
a) Deoarece D'D 1 (DEF), rezulta ca proiectia punctu-
D’ (e lui D' pe planul (DEF) este punctul D;
b) Deoarece F'G’ L (D'DG), rezultd ca proiectia punctu-
GJ ——————— o lui F' pe planul (D'DG) este punctul G'.
D- E
2. Se considera paralelipipedul dreptunghic MNPOM'N'P'Q’. Determinati:
a) proave) N'P', b) prasam NO'.
Solutie:
Q! Pl
a) Observam ca promwp) N' = N si prawpy P’ = P, deci
M TN prouvey N'P'= NP;
b) Observam ca prosmm N = N si prammwy Q' = M', deci
O P prosmm NQ'= M'N.
M- N

3. Se considera cubul ABCDA'B'C'D’ cu muchia de 4 cm. Aflati lungimea proiectiei
segmentului AD' pe planul (D'DB).
Solutie:
D’ c AC n BD = {0O}. Deoarece AC L BD si AC L D'D, rezulta
i cd AC L (B'BD), prin urmare prppsy 4 = O si, deoarece
propsy D' = D', deducem ca propps) AD'= OD'. In AD'DO
cu «D = 90°, aplicand teorema lui Pitagora rezultd ca
D'0* = D'D* + DO si dupa efectuarea calculelor obtinem

y "::’.’f————:b'**':'B D'O= 26 cm.

il
A —F

Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Incercuiti litera corespunzitoare raspunsului corect. Daca proiectia punctului E pe
planul 0 este punctul F, atunci:

A.EF || 6; B.EF L6.
2. Cititi urmatoarele notatii:

a) pro 4 = B; b) pruscy M= N; c)prgP=E.
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3. Incercuiti litera corespunzitoare raspunsului corect. Daci proiectia segmentului MN pe
planul B este segmentul PQ, atunci:

A.MN £ B; B. MN L.
4. Cititi urmatoarele notatii, unde 4B, EF, MN si PQ sunt segmente:
a) pro AB = PQ; b) prusc) EF = G; c) proe MN = AB.

5. In figura aldturata este reprezentatd prisma triunghiu- D’ F

lara regulata DEFD'E'F'. Stabiliti valoarea de adevar a pro- v

pozitiilor urmatoare:
a) prwer D'= D;
b) proer) E'= F;
C) ProeEF) F=F

6.In figura aliturati este reprezentat paralelipipedul D! C’

dreptunghic ABCDA'B'C'D'. Completati spatiile punctate :

cu raspunsul corect: A —
Q) Prosey A'= v ; !

b) Prusco) C'= oo, 5 D,)i——— _______
C) Prusc) B= . .

A B
7. Pentru paralelipipedul dreptunghic ABCDA'B'C'D' reprezentat in figura de la
problema anterioard, completati spatiile punctate cu raspunsul corect:
a) Pra4p) B=. 5 b) Prcco) A=, 5
C) Prouus) C'= oo ; d) prasoy D'= e .
8. In figura alaturata este reprezentatd prisma patrulatera
regulatda MNPOM'N'P'Q’, unde MP N NQ = {0} si o P
M'P"n N'Q'= {0O'}. Stabiliti valoarea de adevéar a urma- N0/
toarelor propozitii:
a) provvg) M= N;
b) Prormp) N= 0'
¢) prigom £'= 0 Pe
d) prarry Q'= 0. 0N

9. In figura alituratd este reprezentat paralelipipedul D! C’

dreptunghic ABCDA'B'C'D’. Stabiliti valoarea de adevar

a urmdtoarelor propozitii: A’ B’
a) prusc) A'B'= AB,; :
b) pruscy BC=B'C" D)
¢) prusc) A'C'= AC;
d) pruscy BD=B'D'. 4

B
10. Pentru paralelipipedul dreptunghic ABCDA'B'C'D' reprezentat in figura de la
problema anterioara, completati spatiile punctate cu raspunsul corect:

a) Pruscy BC'=...ceee... 5 b) Prusc) DB=.cnu.... 5

C) pruupy A'C=..ccveevene. ; d) prgse) B'D =...c.cce. .



Exercitii si probleme de dificultate medie

11. Se considera cubul ABCDA'B'C'D’. Determinati:

a) proos) A'D' b) priuc) AB; ¢) prsn) B'C; d) preuc) AD'.
12. Fie VABCD o piramida patrulatera regulatd cu varful in ¥, care are muchia bazei
de 42 cm si muchia laterald de 5 cm. Calculati:

a) lungimea proiectiei segmentului AD pe planul (VBD);

b) lungimea proiectiei segmentului VB pe planul (VAC).

13. Fie ABCD un tetraedru regulat cu muchia de 6 cm, in care notam cu M mijlocul
muchiei CD. Calculati:

a) lungimea proiectiei segmentului AB pe planul (BCD);

b) lungimea proiectiei segmentului AD pe planul (4BM).

14. Se considerd cubul ABCDA'B'C'D’ cu muchia de 6+/2 cm. Aflati:

a) lungimea proiectiei segmentului D'B pe planul (4'AD);

b) lungimea proiectiei segmentului BC' pe planul (B'BD).
15. In prisma patrulaterd regulata ABCDA'B'C'D’, care are muchia bazei de 8 cm si
inaltimea de 27 cm, notdm cu M mijlocul muchiei 4'B’.

a) Calculati lungimea proiectiei segmentului AM pe planul (4'4C).

b) Calculati lungimea proiectiei segmentului CM pe planul (B'BD).

Exercitii si probleme de dificultate avansata

16. Se considerd paralelipipedul dreptunghic ABCDA'B'C'D’. Daca punctul B’ se
proiecteazd pe planul (4'BC") in centrul de greutate al triunghiului 4A’'BC’, aratati ca
ABCDA'B'C'D’ este cub.

17. Aratati ca o piramida patrulatera regulatd are muchia bazei egala cu muchia late-
rald, dacd si numai daca centrul bazei se proiecteaza pe planul unei fete laterale in centrul
cercului circumscris acesteia.

Ce nota merit?

Test de evaluare stadiala
Se acorda 1 punct din oficiu.
(3p) 1. Se considera cubul ABCDA'B'C'D'. Determinati:
a) prusc) D' b) prsse) A’ ¢) presp) C.
(3p) 2. Se considera prisma patrulatera regulatda MNPOM'N'P'Q'. Determinati:
a) proevey PO; b) provve) M'P; ¢) provag) MO'.

(3p) 3. In piramida triunghiulari regulata VABC, cu varful in ¥, construim inaltimea VO,
O € (4BCQ). Stiind ca piramida are muchia bazei de 442 cm si muchia laterala
de 6 cm, calculati lungimea proiectiei muchiei VB pe planul (V40).

Matematicd. Clasa a VIII-a

o
O



Lectia 5. Plane perpendiculare [=]23; =1

[=]
Citesc si retin
Definitie: Planele o si B se numesc perpendiculare a
dacda masura unghiului dintre ele este egala cu 90°. ) .
101
B L
Notam o L f. I
Teoremi: Daca dreapta d este perpendiculard pe B
planul o, atunci orice plan 3 care contine dreapta d este
perpendicular pe o. d
dl a}
=>pLla
dcpP o
Teoremi: Daca douda plane sunt perpendiculare,
atunci proiectia pe unul dintre plane a oricarui punct din
celalalt plan apartine dreptei de intersectie a planelor.
dlp
anB=d
b =ded B
Aea
AA LB

Cum se aplica?

1. Se considera paralelipipedul dreptunghic ABCDA'B'C'D'. Aratati ca:

= a)(4DD") L (CDD');
a Solutie:

g :

o D! c'
g :

S | B

(§) A’ ;

ble] :

QO '

= :

5 Do
[}

5

= A B

o)
H

b) (4'B'C) L (B'BC).

a) (ADD")y N (CDD") = DD', AD < (ADD'"), AD 1 DD’,
CD c (CDD", CD L DD', deci «((ADD"), (CDD") =
=+£ADC =90°, prin urmare (ADD") L (CDD);

b) Deoarece A'B' < (A'B'C) si A'B' L (B'BC), rezulta ca
(4'B'C) L (B'BO).



2. Dreptunghiul ABCD este sectiunea axiala a unui cilindru circular drept cu R = 6 cm si
G = 8 cm. Se considera punctele £ si F pe cercurile de diametre AB, respectiv CD,

astfel incat AB = 3-EB si CD =3-FD. Calculati lungimea proiectiei segmentului
EF pe planul (4BC).

Solutie:

Construim inaltimea 0,0, a cilindrului circular drept si
notdm cu M si N proiectiile punctelor E, respectiv F pe
planul (4BC) si, deoarece planul (4BC) este perpendicular
pe planele bazelor, rezultd ca M € AB si N € CD. AB =

= 3-51\3, deci 3.EB = 180°, de unde obtinem EB = 60°,

prin urmare AO, EB este echilateral, asadar O1 M = g =3 cm.

Analog, se aratd ca O,N = 3 cm. Deoarece O, M = DN si
OM || DN, rezultd cd O1MND este paralelogram, deci MN = O\D. in AO,0,D cu
0, = 90°, aplicand teorema lui Pitagora rezultd ca O;D* = 0,0,° + DO, si obtinem
O1D =10 cm, deci MN =10 cm.

3. Se considerad prisma patrulatera regulata ABCDA'B'C'D’, care are muchia bazei de

42 em si muchia laterala de 4J6 cm. Calculati:
a) d[4, (B'BD)]; b) d[B', (4BC")]. D, c’
Solutie: B’
a) AC N BD = {O}. B'B L (ABC) si BB  (BBD), deci (1
(B'BD) 1 (4BC), prin urmare d[4, (B'BD)] = A0 =4 cm; |
b) AB L (B'BC) si AB < (4BC"), deci (ABC") L (B'BC). D!
Construim B'’E 1L (4BC'), E € BC' si in ABB'C' avem p g
B’E = %CZ?B In ABCC’, cu «C = 90°, aplicand teorema lui A B
4246
8v2

Pitagora obtinem BC'= 82 cm, prin urmare B'E = cm, deci B'E = 2.6 cm.

Stiu sa rezolv
1 _ Cititi urmatoarele notatii:
a) (ABC) L (DEF); b) o L 6; ¢) (MNP) L (MNQ).
2. Incercuiti litera corespunzitoare singurului raspuns corect. Planele o si B sunt
perpendiculare daca:
A. «(a, B) =30 B. «(a, B) = 45°;
C. «(a, B) = 60°; D. «(a, B) =90°.
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3. In figura aldturata este reprezentat paralelipipedul drept- o p
unghic MNPOM'N'P'Q’. Stabiliti valoarea de adevar a pro-
pozitiilor: M i
a) Deoarece M'M L (MNP) st M'M c (M'MQ), rezulta ca
(M'MQ) L (MNP);
b) Deoarece NP L (PP'Q") si NP — (MNP), rezulta ca )
(MNP) L(PPQ). [ ] X

4. In figura aliturati este reprezentatd prisma patrulaterd D’ C
regulata ABCDA'B'C'D’. Stabiliti valoarea de adevar a pro- :
pozitiilor: A B
a) Deoarece 4'A 1 (ABC) si A'A < (4'AC), rezulta ca i
(4'4C) L (BCy; [ ] it
b) Deoarece D'C' L (BCC") si D'C’' — (BC'D’), rezulta ca
(BC'DY L(BCC). [ ]

A B
5. In figura alituratd este reprezentatd piramida patrulaterd v
regulata VMNPQ cu varful in V. Completati caseta cu
semnul corespunzator ,,1” sau,, £ . Justificati raspunsul.
a) (VMP)[_| (MNP).
b) (VNP) || (MNP).
¢) (VNQ) [_| (mnP).

Exercitii si probleme de dificultate medie

6. In tetraedrul regulat ABCD construim iniltimea A0, O € (BCD). Aritati ca:
a) (ABO) L (ACD); b) (ACO) L (4ABD); c) (ADO) L (4BC).
7. Se considera cubul ABCDA'B'C'D’ cu muchia de 44/6 cm.
a) Aratati ca (4'AC) L (B'BD). b) Calculati d[D’, (4'AC)].
8. Se considera prisma patrulaterd regulatai ABCDA'B'C'D’, care are muchia bazei de
442 cm si indltimea de 43 cm.

a) Aratati ca (B'AC) L (B'BD). b) Calculati d[B, (B'AQ)].
9. Paralelipipedul dreptunghic ABCDA'B'C'D' are AB =3 ¢cm, AD =6 cm, AA'= 3J5 em.
Calculati:

a) d[B, (B'AD)]; b) d[B’, (ABC")].

10. in paralelipipedul dreptunghic ABCDA'B'C'D' cu AB = 10 cm, AD = 5 cm si
AA'= 15 cm se considerd punctul £ situat pe BD', astfel incat % = % Calculati:

a) d[E, (4BO)]; b) d[E, (4'AD)]; ¢) d[E, (C'CD)].
11. In prisma triunghiulara regulati ABCA'B'C’, care are muchia bazei de 8 cm si

muchia laterald de 443 cm, notam cu M mijlocul muchiei B'C".
a) Aratati ca (A'BM) L (B'BC). b) Determinati d[B’, (4'BM)].



Capitolul II
ARII SI VOLUME ALE UNOR CORPURI GEOMETRICE

I1.1. POLIEDRE

Definitie: Un corp geometric care este marginit numai de fete plane se numeste
poliedru.

Definitii:

Aria laterala a unui poliedru, notatad .o, reprezinta suma ariilor fetelor laterale ale

poliedrului.

Aria totald a unui poliedru, notata .o, reprezinta suma dintre aria laterala a poli-
edrului si aria bazei (bazelor).

Volumul unui poliedru, notat 7, reprezintd spatiul (geometric) pe care il ocupa
acesta.

Lectia 6. Prisma regulata (=150, =1
=

Citesc si retin

Notatii utilizate: /» — lungimea naltimii prismei, 3 — perimetrul bazei, .24 — aria bazei,
. — aria laterala a prismeli, .o/ — aria totald a prismei, 7~ volumul prismei.
h=9 - h, A= A+ 2., V=5t - h

Cum se aplica?

1. Se considerda prisma triunghiularda regulatd DEFD'E'F', care are muchia bazei de
4 cm si aria laterala egald cu 483 cm’. Calculati:

a) b) .<; c) 7
Solutie:

a) .7 = 483 cm?, deci 7 - h = 483 cm® sau 12 - h cm = 483 cm? de unde

rezultd ca h = 3 cm si obtinem £ = 43 cm;

3 163
4

b) A = A + 2.4 = 483 em® + 2 - cm2=48\/§cm2+Tcm=

= 48\/5 cm® + 8\/§ cm? = 56\/5 cm?;
3 1613

y .h:T-4\/§ em’® = 43 - 43 em® =48 cm’,

2. In prisma triunghiulara regulati ABCA'B'C’, care are muchia bazei de 272 em si

Q) V=l h=

muchia lateral de 24/6 cm, notim cu M mijlocul muchiei BC. Aflati:
a) .7 b) 7 ¢) #(4'B, (ABC)); d) Aemu.
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Solutie:
a)L%//:.%~h:3l~h:3-2\/§~2\/gcm2:12\/ﬁcm2=12 2%.3 cm? =
= 243 cm?;

A’ ;
2 2
b)y/:&{b.hzﬁ.h:@.z\@cnfz u

Cl

= —(8\/5);‘(2\/6) em® = 1242 em?;
¢) «(4'B, (ABC)) = «A'BA. in AA'BA cu 4 = 90°, tg(«B) = 2
’ \ M
:ﬂ:@:\@, deci €4'BA = 60°: B
AB 22 cm

d) Aratam cd AC'MA este dreptunghic, aplicand teorema celor 3 perpendiculare:
C'C L (ABC), CB c (ABC), AM c (4BC) si AM 1 BC, deci C'M L AM, prin urmare

RV % Din AC'CM cu «C = 90°, aplicand teorema lui Pitagora, rezulta

i CM*=C'C*+CM? , deci C'M? = (2J6)* +2 , asadar C’'M*= 26 cm si

3 2ﬁ-ﬁcm

obtinem C'M = J26 cm. AM = 2 = = 4/6 cm, prin urmare ey =

2 2
2
= @ Cm2: \/22? Cm2: 2\/2§ Cm2= \/@ sz'

3. Se considera prisma patrulatera regulata ABCDA'B'C'D’, cu muchia bazei de 343 cm
si indltimea de 3.6 cm. Calculati:

a) .o/, b) 7; ¢) masura «(BD’, (4'AD));, d)d(C, BD").
Solutie: D’ cr

a)L%=%-h=4-3\/§-3\/g cm2=36\/ﬁ cm2=108\/§cm2; 3

b) V=t h="Ph=27-3J6 cm’ = 816 cm’; 4 B’

¢) Deoarece BA L (A'AD), rezultd ca «(BD', (4'AD)) = AN
= 4AD'B. In AAD'B cu A4 = 90°, tg(«D") = A—,B - L , prin DAy e

D4 3

urmare €4AD'B =30°; 4 B

d) Construim CE L BD', E € BD' Aplicand teorema Iui Pitagora in ACC'D’
cu £C' = 90°, rezultd cd D'C*=C'C*+C'D”?, deci D'C*= (3J6)* +(3y/3) sau
D'C* = 54 + 27, asadar D’C> =81, prin urmare D'C = /81 cm si obtinem CD'=9 cm.
Analog, din ABCD' cu «C = 90° cu teorema lui Pitagora rezultd ca
D'B*=D'C*+BC?, deci D'B> = 9* +(3+/3)* sau D'B* = 81 + 27, asadar D'B> =108,
prin urmare D'B = /108 cm si obtinem BD' = 673 cm. In ABCD' avem CE =

CB-CD" 339 2743 9
= — = cm = cm=— cm=4,5 cm.

BD 63 63 2
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Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Se considera prisma triunghiulara regulatd ABCA'B'C". Utilizand notatiile specifice
prismei regulate, rezolvati urmatoarele probleme.

a)Dacal/=4cmsih= 3\/5 cm, aflati 93, A, b, At si V.

b) Daca /= 243 cm si h="7 cm, aflati 7, <, A, 451 7.

¢) Daca /=6 cm si . =90 cm? aflati %3, h, Ay si V.

d) Daca h =8 cm si .4 = 48 cm?, aflati A, [, A si 7.
©) 4 c \/

v 1IN \

\
>
\__"T

U v
|

2. Se considera prisma triunghiulard regulata DEFD'E'F". Utilizand notatiile specifice
prismei regulate, rezolvati urmatoarele probleme.

a) Dacd /=2 cmsi #'=10:/3 cm’, aflati %, h, 7 si ..

b) Dacah=8 cmsi 7= 32\/5 cm’, aflati .o, [, 93 si .

¢) Daca <7 = 54\/5 cm’ S1.% = 60\/§ cm?, aflati ., [, A, h si 7.

d) Dacd 7= 723 em’si .= 903 cm?, aflati %, I, 7, hsi V.

b) i o

v
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Ce nota merit?
Test de evaluare stadiala

Se acorda 1 punct din oficiu.

(3p) 1. Se considera un paralelipiped dreptunghic cu L =4 cm,/=3 cmsi #=5 cm.

Calculati:

a) ., b) 7; c)d.
(3p) 2. Se considera paralelipipedul dreptunghic ABCDA'B'C'D' cu AB = 3 cm,

AD =4 cmsi AA'= 43 cm. BC'n CB'= {0}. Calculati:
a) ; b) 7, ¢) Puoa.

(3p) 3. Paralelipipedul dreptunghic ABCDA'B'C'D' cu AD = 23 em siAA'= 3J2 em

are 7"=36 cm’. Calculati:
a)d[(4'4D), (B'BC)];  b)d,

Lectia 8. Cubul

[&;

Citesc si retin

Notatii utilizate: / — lungimea muchiei cubului, d — lungimea diagonalei cubului,

.07, — aria totala a cubului, 7— volumul cubului.
d = l \/gn '—Q{t = 6123

Cum se aplica?

1. Un cub are muchia de 2+/2 cm. Calculati d, <% si 7.
Solutie:

d= l\/§ = 2\/5\/3 cm = 2\/8 crn;&/,=6lz=6-(2\/§)2cmz=6-80m2=48 cm’;

V="P= (2\/5)3 cm® = 8\/2—3 em’ = 82?2 em’ = 161/2 cm’.

2. Se considera cubul ABCDA'B'C'D', care are lungimea muchiei egala cu 3 cm.

Determinati:

a) ; b) 7;
Solutie:

a) A4 =6=6-3*cm’=6-9 cm’ =54 cm?;

b) V=F=3cm’=27 cm’;

¢) Deoarece B'C' || A'D’, rezulta ca «(B'C’, AD") = «(4A'D',
AD")=+«A'D'A = 45°;

d) Aplicam teorema celor 3 perpendiculare: B'B 1 (ABC),
BC < (4BC), CD c (ABC) si BC L CD, asadar B'C L CD,

prin urmare d(B’, CD)=B'C = 342 cm.

¢) «(B'C', AD"Y;

¢) ((B'AD), (A'AD)).

=]

7="r.

d) d(B', CD).

Al

s
,
i
1,

D/

B/

[

Cl
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3. Se considera cubul ABCDA'B'C'D’, care are aria totald egald cu 144 cm?”. Determinati:

a) l; b) 7; c) «(D'4, (D'DB)); d) d(C, BD").
Solutie:

a) o = 144 cm? sau 6/ = 144 cm?, deci P = 24 cm?,
asadar / =24 cm si obtinem / = 2J6 cm; A’

b) 7= £ = (24/6)° cm® = 486 cm’;

¢) AC n BD = {O}. Deoarece prppp A = O, rezultd cd N
PLppg) D’A = D'O, prin urmare «(D'A, (D'DB)) = «AD'O. 4 e O
A,O = l , prin urmare €«4D'0 = 30°;
DA 2
d) Construim CE L BD', E € BD'. in ABCD' cu «C = 90°, CE este inaltime, deci
_CB-CD' _ 26443

BD’ 62

Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minimad

1. Se considera un cub. Calculati d, .4 si 7, in urmatoarele cazuri:

In AD'40 cu €O =90°, sin «D' =

cm =4 cm.

CE

a) /=3 cm; b) /=4 cm.
b) D, & 4
1 |
A4 B’ C U
: N
/D,:__ _____ cC i ,
- \ \7
A B ‘

2. Se considera un cub. Calculati /, <% si 7, stiind ca:

a)d= 53 cm; b)d= 672 cm.
b o P
M —
¥ |
oil _Jp
M’ N



3.

b)

4.

b)

Se considera un cub. Calculati /, d si 7, stiind ca:

a) . = 48 cm?; b) % = 54 cm?.
D'’ [0l

A’ : B
/’i" _____ ¢

A = B

A
Se considera un cub. Calculati /, d si .7, stiind ca:
a) 7'=216 cm’; b) 7= 486 em’.
G F’ v [V
DE—F N : L
“ “““ i - :;7
s 4

Exercitii si probleme de dificultate medie

5.

6.

7.

10. Daca aria totald si volumul unui cub se exprima prin acelasi numar, aflati:

Se considera cubul ABCDA'B'C'D’ cu muchia de 2+/3 cm. Aflati:

a) d, b) .7; c) 7 d) «(C'C, AB).
Se considera cubul ABCDA'B'C'D' cu diagonala de 26 cm. Aflati:

a)l; b) .7; c) 7; d) «(B'C, A'A).
Se considera cubul ABCDA'B'C'D’ cu aria totala de 108 cm?”. Aflati:

a)l; b) d, ) 7] d) Aiscp:.

. Se considera cubul ABCDA'B'C'D' cu volumul de 64 cm®. Aflati:

a)l; b) d, C) s d) Apuc.

. Se considera cubul ABCDA'B'C'D’ cu diagonala de 243 cm. Aflati:

a) [; b) . c) 73 d) d(B', 4C).

a) I; b) - ¢) A d) d[4, (B'BD)].
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11. In cubul ABCDA'B'C'D’, care are aria totald egald cu 96 cm?, notam cu M mijlocul
muchiei B'C’. Determinati:

a)l; b)7; ¢) K(4D', (4BC)); d) d[M, (D'4B)].
12. Se considerd cubul ABCDA'B'C'D’ cu volumul de 54+/2 cm’. Aflati:

a) b) .<; ¢) (4D, B'O); d) d(4, BD").
13. Se considera cubul ABCDA'B'C'D’ cu aria totald de 96 cm?. Aflati:

a) d, b) 7; ¢) d(4', BD); d) «(B'C, (B'BD)).
14. Se considera cubul ABCDA'B'C'D’, care are muchia cu lungimea de 243 cm.
Daca AC n BD = {O}, determinati:

a) b) 7 ¢) “oppr d) sin[«(B'O, (D'AC))].
15. Se considerd cubul ABCDA'B'C'D’, care are aria totald egald cu 72 cm’. Determi-
nati:

a)l; b) 7 ¢) «(4C, BC"; d) d[B’, (A'BC")].

16. In cubul ABCDA'B'C'D', care are diagonala de 4J6 cm, notaim cu M mijlocul
muchiei A'D’. Determinati:

a) b) 77 ¢) d(M, AC); d) «(BC', (ACC").
17. Se consideri cubul ABCDA'B'C'D’ cu muchia de 2/6 cm, In care notim cu O
centrul fetei ABCD si cu M mijlocul diagonalei BC'. Calculati:

a) b) 77 ¢) d[M, (B'BD)]; d) «(BC", D'0).
18. In cubul ABCDA'B'C'D’, care are muchia de 243 cm, notdm cu O centrul fetei
ABCD. Calculati:

a) b) 7; ¢) «(B'O, A'D); d) d[4’, (D'AO)].
19. in cubul ABCDA'B'C'D', care are muchia de 3v/2 cm, notdim cu O centrul fetei
ABCD. Determinati:

a) < ; b) 73 ¢) d[D’, (B'AC)]; d) sin[«((B'AC), (D'4C))].
20. In cubul ABCDA'B'C'D’, care are diagonala de 4/3 cm, notim cu M mijlocul

muchiei CC". Calculati:
a) S b) 7, ¢) Apmp; d) «((D'4B), (D'DB)).

Exercitii si probleme de dificultate avansata

21. Se considera paralelipipedul dreptunghic ABCDA'B'C'D’". Daca punctele 4, C si
B' se proiecteaza pe diagonala BD' in acelasi punct, aratati cd paralelipipedul
dreptunghic ABCDA'B'C'D’ este cub.

22. Daca notam cu x, y si z lungimile diagonalelor a trei fete ale unui paralelipiped
dreptunghic care au un varf in comun, aratati ca .o4 < xy + yz + zx §i precizati cand se

obtine egalitatea.
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Lectia 9. Piramida regulata

[B]5z =
VE el
s [m]

Citesc si retin

Notatii utilizate: g, — lungimea apotemei bazei piramidei, a, — lungimea apotemei
piramidei, # — lungimea inaltimii piramidei, %} — perimetrul bazei, .24 — aria bazei,
. — aria laterala a piramideli, .24 — aria totala a piramidei, 7~ volumul piramidei.

7% HRa,+ 7, -
(_Q/l: bzap’ LQZ:LQ/]—FLQ/[’: M’ A//‘: M

Cum se aplica?

1. Piramida patrulatera regulatd VABCD cu varful in 7 are muchia bazei de 6 cm si
muchia laterala de 3\/§ cm. Calculati:

a) ap; b) .o7; c) 7.
Solutie:

a) Construim apotema VM, M € AB. In AVAM cu
«M = 90° aplicim teorema lui Pitagora: m* = a,” +

2
+ (éj , de unde obtinem a, = 6 cm;

g

A-a 2 2 2
b)&ftzyfﬂr&fb:T”H =72 cm”+36 cm” =

=108 cm?; 4 M B
¢) AC N BD = {0}. In AVOM cu «O = 90° aplicim teorema lui Pitagora: a,> =
A -h 36-33
3 3 ¢

= I? + a)?, de unde obtinem 4 = 3\/5 cm; V= m’ = 36\/5 cm’.

2. Fie VABC o piramida triunghiulara regulata cu varful in V, care are muchia bazei de
6 cm si aria laterala egala cu 9\/E cm?. Calculati:

a) <, b) 7, ) 7 d) «(VA, (ABC)).
Solutie:

, ,  P3 5
a)&fi,z(%ﬂrb%:%/Gcm +T=9\/Ecm +
+ 93 cm® = 9\/§(l+\/§) cm’;

p

ap .
J)ap

14

b) 4 = 915 cm?, deci = 915 cm?, prin

18ap

urmare cm = 9\/B cm?, deci 18a, = 18\/E cm, de



unde rezulta cd a, = V15 cm. Construim apotema VM a piramidei, M € BC. in AVMB cu
.o . . 2 2 l ’ . 2 2 2
+«M = 90° aplicam teorema lui Pitagora: m° = a,” + 5> deci m* =15 +3% sau

m® = 24, prin urmare m = /24 cm si obtinem m =26 cm. % = 2m + [ =
=4J6 cm+ 6 cm= 2(3+2\/€) cm;

c)l= R3 , deci 6 = R\/g, de unde obtinem R =23 cm. In AVOA cu O =90°
aplicam teorema lui Pitagora: m* = R> + K2, deci (24/6)> = (2/3)> + h*, asadar 24 =
=12 + /2, de unde rezultd ci #* = 12, prin urmare #=+/12 cm si obtinem 4 = 24/3 cm.
hoh 9323

V= 3 m’ =18 cm’;
d) Observam ¢ pr, . VA= A0, deci €(VA, (ABC)) = €VAO. In AVAO cu €0 = 90°,
J2)
sined =9 = 2V3em 11 _ V2 deci €VAO = 45°,
VA 2J6em 2 2

3. In piramida patrulaterd regulata VABCD cu varful in V, care are muchia bazei de

23 em si indltimea de J6 cm, notdm cu M mijlocul muchiei AD. Calculati:

a) 7; b) ., ¢) «(A4D, VB); d) d[M, (VBC)].
Solutie:
. 2 . 2 .
a) 7= &/”3 h = l3h = (2\/5)3 V6 cm’ = —123\/8 em’® = 446 em’;

b) AC N BD = {O}. Construim apotema VN, N € BC.
In AVON cu €O = 90° aplicam teorema lui Pitagora:
af, =hn*+ af, deci af} =\/62 +\/§2 , asadar af} =9, prin

. . lapb : ap
urmare a, = J9 em siobtinem a, =3 cm. . = 2 =

= 8\/33 em?= 1243 em?;
¢) Deoarece AD || BC, rezultd ca «(4D, VB) = «(BC, VB) = «VBC. in AVBN cu
VN 3 cm
«N =90°, tg(«B) = —=7=\/§, rin urmare «VBC = 60°;
e(*B) BN 3 cm P
. MP-VN
d) Construim MP L (VBC), P € VN, deoarece (VMN) L (VBC); <ty = 3 sau

MP-VN _ MN-VO

5 , deci MP -3 cm = 6\/5 cm?, de unde rezultd ca MP = 2x/§ cm.
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Lectia 10. Trunchiul de piramida regulata [l E!

Citesc si retin

Notatii utilizate: o, — lungimea apotemei trunchiului de piramida, i — lungimea Tnaltimii

trunchiului de piramida, % — perimetrul bazei mari, %% — perimetrul bazei mici,

O/ — aria bazei mari, .4, — aria bazei mici, .24 — aria laterala a trunchiului de piramida,

.07 — aria totald a trunchiului de piramida, 7"— volumul trunchiului de piramida.

_ (‘%)9 + U/b) ) "4,
2

V= %(% + ., +,/L%~&/b).

Cum se aplica?

< Sh= S+ A+ Sy,

b

1. Trunchiul de piramida triunghiulara regulatda ABCA'B'C’ are muchia bazei mari de
63 cm, muchia bazei mici de 43 cm si muchia laterala de 2J7 cm. Calculati:

a) as b) .7 c) 7.
Solutie:

a) Construim B'E L AB, E € AB, deci BE = LT_I =

= 3 cm. In ABBE cu «E = 90° aplicam teorema lui

2
. L—- .
Pitagora: m’ = a,2 + (le , de unde obtinem a, =5 cm;

b) .= m?= 753 em?;

(% +A)wa, 3035
2

¢) Notam cu O si O’ centrele celor doud baze si construim A'F L 4O, F € AO.
L= R\/g , deci 6\/_ = R\/g , de unde obtinem R = 6 c¢m si, analog, rezulta ca » = 4 cm;
AF =R —r =2 cm. In A4'AF cu «F = 90° aplicam teorema lui Pitagora: m’* = > +

+ (R — r), de unde obtinem i = 2\/6 cm; 7= %(%B + . + [ Ay - A, ) si dupa efec-
tuarea calculelor obtinem 7= 11442 cm’.

2. Trunchiul de piramida patrulatera regulata ABCDA'B'C'D' are muchia bazei mari de
82 cm, muchia laterala de 36 cm si apotema de 6 cm. Aflati:
a)/; b) .<%; c) 7, d) A.



Solutie:
a) Construim C'M L BC, M € BC. In AC'MC cu «M = 90° aplicam teorema lui
L —1}2 82 -1
sau
2 2
(B +#)-a,_40N2-6
2 2
¢) Construim A'N 1 (4BC), Ne AC, deci AN=R —r =
=6 cm. In AA'NA cu «N = 90° aplicim teorema lui Pitagora:

m* = i + (R — r)%, de unde obtinem i = 32 cm. 7'=

= é(%h%h/%-@/b) = J2(128+8+32) com’ =

=32 , de unde obtinem / = 22 cm;

Pitagora: m* = a’ + [

b) . = m” = 120+/2 cm?;

= 168\/5 cm’;

d) Aplicam teorema piramidelor asemenea: %z % , deci

obtinem /& = 42 em.
3. In trunchiul de piramida triunghiulara regulata ABCA'B'C’, care are muchia bazei

mari de 6 cm, muchia bazei mici de 3 cm si muchia laterala de 23 cm, notam cu O
centrul bazei mari ABC. Calculati:

a) i b) 7: ¢) £(4A4', (ABC)); d) d(o, cC).
Solutie:

a) Notam cu O’ centrul bazei mici si construim 4'M 1 40,
Me AO. L = R\/g, deci 6 = R\/g, de unde obtinem R =
=23 cm si, analog, rezultd ca r = V3 em. In A4'AM cu
«M = 90° aplicim teorema lui Pitagora: m* = i* + (R — r)*, de
unde obtinem i = 3 cm;

b) 7= %(% + .9, + &@-L%) si dupa efectuarea

calculelor obtinem 7= 63;5 cm’;

¢) (44", (ABC)) = «A'AM. In AA'AM cu «M = 90°, sin 4 = if:,[ = ?, deci
+A'AM = 60°;

d) Construim ON L CC', N € CC'". Observam ca .“Ypocc' = “ooc + Slocc sau
3\/_% cm? = % cm? + ONTZ\B cm’ si, efectudnd calculele, obtinem ON =3 cm.
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(3p) 6. In piramida patrulatera regulati VABCD cu varful in ¥ notim cu M si N
mijloacele muchiilor BC, respectiv CV, AM N BD = {E} si BN N VM = {F}.
Piramida are muchia bazei si muchia laterala de aceeasi lungime, 6 cm.
Calculati:

a) 7; b) «(EF, AC);, C) Ayam.

Fisa pentru portofoliul elevului

Numele §i prenumele:

Clasa a VIlI-a

Capitolul: Arii si volume ale unor corpuri geometrice (Lectiile 9 si 10)
Se acorda 10 puncte din oficiu.

I. Daca propozitia este adevarati, subliniati litera A, iar daci propozitia este falsa,
subliniati litera F.
(7p) 1. Aria laterala a piramidei triunghiulare regulate cu / =4 c¢m si a, = 3 cm este

egali cu 18 cm®. A F

(7p) 2. Aria totala a tetraedrului regulat cu muchia de 3 cm este egald cu 93 cm?.
A F

(7p) 3. Iniltimea piramidei patrulatere regulate cu /=2 cm si 7= 4 cm® este egala
cu3cm. A F

II. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect.
(7p) 1. Aria totald a trunchiului de piramidé triunghiulara regulatd cu L = 4 cm,

[=2cmsi.of= 2743 em? este €ZAlA CU oo .
(7p) 2. Aria laterala a piramidei hexagonale regulate cu / = 242 em sia, = 3J2 em
€STE ©ZALA CU .vveeiiii ittt et e e e st et be e e taeeenreas .
(7p) 3. Volumul piramidei patrulatere regulate cu 73 = 12 cm si # = 4 cm este egal
ClUL ittt ettt ettt b et a ettt et ettt bt a ettt b e h e bt et h e n et ene s .

II1. incercuiti litera corespunzitoare singurului raspuns corect.
(8p) 1. Volumul piramidei patrulatere regulate care are sectiunea diagonald un
triunghi echilateral cu perimetrul de 18 cm este egal cu:

A. 24 cm?; B. 1612 cm’; C. 183 cm’; D. 40 cm’.
(8p) 2. Aria laterald a trunchiului de piramida triunghiulara regulaté cu / = 342 em,
m=3J3 cm si a;= 5 cm este egala cu:
A. 203 em®  B.30J6 cm*;  C.40Y5 cm’  D. 60v2 cn’.
(8p) 3. Indltimea piramidei din care provine trunchiul de piramida patrulatera regu-
latAicuL=6cm,/=2cmsii= 25 cm este egald cu:
A. 4\/5 cm; B. 4 cm; C.6 cm; D. 3\/3 cm.
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La exercitiile I'V. si V. scrieti pe fisi rezolvirile complete.

IV.  Un tetraedru regulat are volumul egal cu 182 cm’. Calculati suma lungimilor
(8p) muchiilor tetraedrului regulat.

V. In piramida triunghiulara regulati V4BC cu varful in ¥ notim cu O centrul
bazei si cu M mijlocul muchiei CV. Piramida are apotema de 2J6 cm si aria

laterald egala cu 36+/6 cm’.
(8p) a) Calculati 7~ (8p) b) Aflati sin(«(VB, OM)).




I1.2. CORPURI ROTUNDE

Definitie: Un corp geometric care este marginit partial sau total de suprafete neplane
(curbe) se numeste corp rotund.

Corpurile rotunde studiate in acest capitol sunt: cilindrul circular drept, conul
circular drept, trunchiul de con circular drept si sfera.

Definitii:
Aria laterald a unui corp rotund, notatd .o, reprezinta aria suprafetei laterale

a acestuia.

Aria totald a unui corp rotund, notatd .o, reprezinta suma dintre aria laterald
a corpului rotund si aria bazei (bazelor).

Volumul unui corp rotund, notat 7 reprezinta spatiul (geometric) pe care il ocupa
acesta.

O [O]
[=2:

Lectia 11. Cilindrul circular drept

Citesc si retin

Notatii utilizate: R — raza cilindrului circular drept, G — lungimea generatoarei cilin-
drului circular drept, # — lungimea naltimii cilindrului circular drept, %%, — aria bazei
cilindrului circular drept, .¢7 — aria laterala a cilindrului circular drept, .24 — aria totala
a cilindrului circular drept, 7"— volumul cilindrului circular drept.
2 =2nRG, L= A+ 29, =2nR(G + R),
V=t h=nRh.

Cum se aplica?

1. Se considera un cilindru circular drept cu R=4 cm si G =5 cm. Aflati .oz, .4 si 7.
Solutie:

A =2nRG =21 - 4 - 5 cm® = 401 e’ .o = . + 2.9, = 40 cm” + 2nR* = 401 cm? +
+32n cm’ = 72n cm?; V=% - h= 16w - 5 cm® = 80w cm’.
2. Un cilindru circular drept are aria laterald egald cu 30m cm? si aria totald egald cu
48m cm?. Calculati:

a) R; b) G.
Solutie:

a) . = . + 2.%, deci 48n cm® = 30w cm® + 2.9%, de unde rezultd ci 2.9, =
= 181 cm? sau .%% = 91 cm?, prin urmare TR* = 9m, deci R* = 9 cm? si obtinem R = 3 cm;

b) . = 30% cm?, deci 2tRG = 30m cm® sau 6nG = 30m cm, de unde obtinem
G=5cm.
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3. Un cilindru circular drept are aria laterald egald cu 241 cm?® si volumul egal cu
242 T e’ Aflati:

a) R; b) G; c) .
Solutie:

a) % = 24n cm’ sau 2nRG = 24n cm’, deci RG =

=12 cm®: 7 =24J2 1 cm® sau R - RG = 242 cm?, deci
12R = 242 cm, de unde obtinem R = 22 cm;

b) RG = 12 cm® sau 242 - G = 12 cm, de unde rezultd ci
G= 3\/5 cm;

¢) A =2nR(G + R) = 21 - 2/2(3v/2 +22) cm? = 21 -
- 242572 em® =401 em?.

Stiu sda rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minimad

1. Calculati .7, %% si 7 unui cilindru circular drept, in urmatoarele cazuri:
a)R=4cmsi G=7cm; b)R=6cmsi G=8 cm.
T AT Y

-y __ =

2. Calculati R, <7, & si 7 unui cilindru circular drept, stiind ca:
a) G=5cmsi.% = 167 cm?; b) G=6cm si.% =251 cm”.
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Modele de teste pentru evaluarea cunostintelor
Capitolele: Calcul algebric in R, Functii, Elemente ale geometriei in spatiu, Arii §i
volume ale unor corpuri geometrice, Corpuri rotunde

Testul 1

Se acorda 10 puncte din oficiu.

Subiectul 1. incercuiti litera corespunzatoare singurului raspuns corect.
(7p) 1. Se considera functia /': {-2, 0, 3} — Z, fix) = x* — 1. Valoarea functiei in

punctul 0 este egala cu:

A.0; B.-1; C.-3; D. 2.
(7p) 2. Scriind sub forma cea mai simpla rezultatul calculului x—l X 3 , obtinem:
6x*  3x’
A.L; .x_—l; C.4—x; D.3—x.
2x 3x x—1 2
(7p) 3. Numarul de solutii reale ale ecuatiei x* — 3x + 2 = 0 este egal cu:
A. 0; B. 1; C.2 D. 3.

(7p) 4. Graficul functiei g : R > R, g(x) = 3x + 1 intersecteaza axa Oy a sistemului
de axe ortogonale xOy in punctul:

A. M(0; 1); B. N(0; 3); C. P(1; 0); D. 0(3; 0).
(7p) 5. Aria laterala a cilindrului circular drept cu R =2 cm si G =5 cm este egala cu:
A. 151 cm?; B. 30w cm?; C.25n cm?; D. 20 cm?.

&

(7p) Volumul paralelipipedului dreptunghic cu L =3 dm, /=1 dm si # =4 dm
este egal cu:

A. 14 dm?; B. 16 dm’; C. 12 dm% D. 18 dm’.

Subiectul al I1-lea. La urmatoarele probleme scrieti rezolvarile complete.
(8p) 1. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatia:
Cx=Dx+1)—(x-2)*+x+3=0.
x+2 3x+2 x —4x
6x 2x—-8 9x°—4

2. Se considera expresia E(x) = (2x—2):(
xe R\ {—3,0,2,1,4}.
33

(8p) a) Aratati ca E(x) = 9x* — 6x + 1, pentru orice x € R \ {—%, 0, %, 1, 4} .

]+1, unde

(8p) b) Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatia /E(x) =2.
(8p) 3. Calculati aria totald a trunchiului de con circular drept care are R =5 cm, r =
=2cmsi 7' =52cm’.
4. Se considerd piramida patrulatera regulata VABCD cu varful in V, care are
muchia bazei de 44/3 cm si indlfimea de 2.6 cm.

(8p) a) Calculati aria laterala a piramidei.
(8p) b) Determinati sin[«(VB, (VAD))].
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I Magctea Ao axval ‘T‘@ m

Testul 1

Se acorda 1 punct din oficiu.

Partea I — Scrieti litera corespunzdtoare singurului rdspuns corect.
(0,5p) 1. Cardinalul multimii 4 = {x e N' | x <5} este egal cu:

(0,5p)
(0,5p)
(0,5p)

(0,5p)

(0,5p)

(0,5p)

(0,5p)

(0.5p)

2.

A. 3; B. 6; C.5; D. 4.

Cel mai mic numar intreg din intervalul (—4; 3) este:

A.-3; B. 0; C. 4 D. 3.

Solutia ecuatiei 1 —x =4, x € R, este egala cu:

A. 4, B.-5; C.-3; D. 6.

Rezultatul calculului (x + x)* : (4x) este egal cu:

A X% B. 2x% C. 4x; D.x’.

Multimea solutiilor ecuatiei x> — 1 =0, unde x € R este:

A. {0, 1}; B. {-1, 0}; C. {1,2}; D. {-1, 1}.
3

Valoarea fractiei algebrice F(x) = 7 j4 pentru x = -2 este egala cu:
X

A.-3; B. 4; C. 8; D.-1.

Volumul cilindrului circular drept cu R =2 cm si G = 5 cm este egal cu:

A. 20 cm?; B. 257 cm’; C. 30m cm’; D. 351 cm’.

Aria totald a unui tetraedru regulat cu muchia de 4 cm este egala cu:

A. 8\/5 cm?; B. 4\/5 cm?; C. 16x/§ cm?; D. 16 cm>.

Daca ABCA'B'C' este o prisma triunghiulara regulata, atunci masura un-
ghiului dintre dreptele 4'B’ si BC este egala cu:
A. 30°; B. 45°; C. 60°; D. 90°.

Partea a Il-a — La urmdtoarele probleme se cer rezolvari complete.

(0,8p) 1. Stiind ca J5 < 2,25, determinati cel mai mare numar intreg care verifica

(0,7p)
0,8p)

(0,7p)
(0,7p)
(0,8p)

2

inecuatia (v/5x—3)* +1> (+/5x = 5V2)(\/5x +542).

. Se considera functia /: R - R, fix)= J2x + 4.

a) Calculati media aritmetica a numerelor f (—\/5 )si f (\/5 ).

b) Reprezentati grafic functia in sistemul de axe ortogonale xOy si calculati
distanta de la punctul O la graficul functiei 1.

. Piramida patrulatera regulatda VABCD cu varful in J are muchia bazei de

6 cm si unghiul dintre planele (VAC) si (VDC) cu masura de 60°.
a) Calculati volumul piramidei VABCD.

b) Calculati distanta de la punctul O la muchia VA.

¢) Determinati «((VBC), (ABC)).



Modele de teste pentru
Evaluarea Nationala

Se acorda 10 puncte din oficiu.
Timpul efectiv de lucru este de 2 ore.

Testul 1

Subiectul I. Incercuieste litera corespunzitoare raspunsului corect.

(5p) 1. Cel mai mare numar natural de forma 4x4 divizibil cu 3 este:
a) 464, b) 474, c) 484; d) 494.

(5p) 2. Se considera multimile £ = {a, b, ¢, d} si F' = {d, p, t}. Cardinalul mul{imii
E U F este egal cu:
a)4; b) 5; c) 6; d) 7.

(5p) 3. Pretul unui abonament telefonic dupa o ieftinire cu 4% este de 48 lei. Pretul
abonamentului telefonic Tnainte de ieftinire a fost de:

a) 50 lei; b) 52 lei; ¢) 60 lei; d) 72 lei.
(5p) 4. Se considera numirul x = v/5'' —5'. Numarul x este egal cu:
a) 5°/2; b)5 - 2% )2 5% d) 5*/5.
(5p) 5. In tabelul urmitor sunt reprezentate numele si anul nasterii pentru compo-

nentii unei echipe de baschet.

Numele Alin | Eugen | Andrei | Dan | Cosmin
Anul nasterii | 1997 | 1996 | 1998 | 1997 | 1998
Cel mai varstnic component al echipei de baschet este:
a) Alin; b) Eugen; c¢) Andrei; d) Dan.
(5p) 6. loana afirma ca ,,singurul numar natural de doua cifre care este atat patrat

perfect cat si cub perfect este 64”. Afirmatia [oanei este:
a) adevarata, b) falsa.

Subiectul al II-lea. incercuieste litera corespunzitoare raspunsului corect.

(5p)- 1. In figura alaturata, pe dreapta d sunt reprezentate
punctele 4, B, C si D. Numarul segmentelor deter-
minate de cele patru puncte este egal cu:

a) 3; b) 4;
c)5; d) 6.

(5p) 2. In figura aldturatd este reprezentat triunghiul echi- D
lateral DEF. Daca semiperimetrul triunghiului DEF
este egal cu 15 cm, atunci lungimea laturii EF este
egala cu:

a) 5 cm; b) 10 cm;
¢) 15 cm; d) 20 cm. E F 161
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. In figura alaturatd, M, N si P sunt punctele de D
tangenta ale cercului inscris in triunghiul DEF cu
laturile acestuia. Daca DM = 3 cm, EN = 4 cm M P
si FP =5 cm, atunci lungimile laturilor DE, EF si
FD sunt egale cu:
a)7cm, 9 cm, 8 cm; b) 6 cm, 8 cm, 10 cm; E F
¢)7cm,8cm,10cm; d)8cm,9cm, 10 cm. N

(5p)

(5p) 4. In figura aliturati este reprezentat trapezul
isoscel ABCD cu AB || CD si AC n BD = {O}. 4 B
Daca %isp = 35 cm si Y%co = 28 cm, atunci

lungimea bazei mici AB este egala cu: 0
a) 9 cm; b) 6 cm; D C
c) 8 cm; d) 7 cm.
(5p) 5. Patratul ABCD din figura aldturatd reprezinta 4 M 3
schematic o placd de gresie care s-a spart in trei
bucati. Daca latura patratului este de 4 dm, AM = N
= MB si «DMN = 90°, atunci aria patrulaterului
MNCD este egala cu:
a) 14 dm?; b) 10 dm?; D ¢
¢) 11 dm?; d) 12 dm?.
(5p) 6. In figura aldturata este reprezentat un con circular 4
drept. Daca sectiunea axiald VAB a conului are
perimetrul de 70 cm, iar raza si generatoarea sunt
direct proportionale cu numerele 2 si 5, atunci
aria laterald a conului este egala cu:
a) 100m cm?; b) 2501 cm?;
¢) 200m cm?; d) 1251 cm?. 4 B

Subiectul al I11-lea. Scrieti rezolvarile complete.
1. Stefan este fiul lui Ton. In urma cu trei ani, varsta lui Ion era de 7 ori mai
mare decat varsta lui Stefan, iar peste un an varsta lui Stefan va fi de 4 ori
mai mica decat varsta lui [on.

(3p) a) Calculeaza varsta lui Stefan si varsta lui Ion.

(2p) b) Peste cati ani varsta lui lon va fi de 3 ori mai mare decat varsta lui Stefan?
2. Se considera functia /: R - R, flx)=x-1.

(2p) a) Daca 4 si B sunt punctele de inter- »

sectie a reprezentarii grafice a functiei f
cu axele Ox, respectiv Oy, ale sistemului
de axe ortogonale xOy, determind masu-
rile unghiurilor triunghiului OAB.

(3p) b) Determina punctele situate pe graficul

functiei f'la distanta 3J2u fata de punctul
1(5; 4).




18

Matematicd. Clasa a VIII-a

0o

HN[HIH¥I[[SIIL&SIWJNENJRJ

ALGEBRA

CAPITOLUL II - CALCUL ALGEBRIC INR

Lectia 1. Adunarea si sciderea fractiilor algebrice
6—2x 3x+3. 4x-1 8x—13 10x+1

1. a ) 5 C o d . 2.a) 8; b) 3x; ¢) 2x; d) 4x. 3. a 5
) 5xt ) 7x* ) 2x° ) 4x* ) ) ) ) ) 4x
4-16x 2x+25 x+29 14x -7 5x-5 Tx+13 17

b ;¢c) — ;od . 4. a ;b ;C ;o d .

) 9x ) 12x* ) 15x2 ) 8x ) 9x ) 18x2 ) 24x*

3-5x 3x*+2 2x* —15 5-8x7 S5x—14 21x° +10

5.a) ——:; b ;C . 6. a ;b A Y .
) 3x? ) 4x* ) 6x° ) 6x° ) 10x* ) 12x°

7. ) 4-x 3x+8 . 14 —5x7 A 2x+1 b) Sx—=1 0 3x-5

U o2x” U126t —12x] A +2xt T 8 44x?T T 24x° +8x7 7 T 18x° —6x7
5 7 7x> +10 3x*—4 9 4
9.a) —; b) —. 10. a ;b .11.a ;b ;
) X ) X ) 18x* —12x ) 24x* —12x x> —6x* +9x X +4x* +4x
1 1 x—2 x+3 X 2x—1
c) — ; . 12, a ;b ;C ;o d .
) Ox +6x* +x 4% +4x* +x ) x+2 ) x-=3 ) x=5 ) 2x+1
1 dx+4 X +15x+3 X +9x+10

13.a ;b 4.2 Ex)=——————; b)) E(x)= —————. 15.2) E(x) =

) x* =3x ) x(x2—4) ) E® 4xt —x* ) EE) 4x° -9x° ) EE)
3 _ 3_

- lei; b) E(x) = L‘m"'f 16. E(x) = 1. 17. E(x) = L’n _ 2.2

(x+3)(x=3) (x=2)(x+2) |* -1 1.3 2.4

22 I =132,
3.5 10-12 132

Ce nota merit? Test de evaluare stadiala

x—1 4x x+1

l.a)x;b 2. 3 Ex)s ——.
) ) 2x> = 6x 4x* —1 () X =2x+1

Lectia 2. inmultirea fractiilor algebrice

16y° 21x 10y° 20x° X +x 2y —4 x? +3x
La) —2ib) 2 o) —or d) S 200) S b) o)
25x 8y 21x 27y 3y =3y X" —=3x 5y” =20y
~ 1,2 5 _ 4 3 . 5_ 4 3 5 4 3
) 5}2/ Y3 2) 4x° —8x" +12x . b 4x° —4x" +4x _— 20x” +4x" —8x :
6x" —12x x—4 x+2 x+3
5 4 3 2 3 352 2 _ 2 _
d) 12x° +4x™ = 20x 4. 2) x2 1; b X 1; 5 x =2x +1; d) X 2x3+1'5. 2) x2 9;
7—x x =3 5+x x+8 7—x x -4
X’ -16 X +2x+1 X +4x+4 X +4x+3 xP—=2x-24
b) —5— o ; 5 . 6. a) —5———; b)) H——7
x =1 x°—6x+9 x"—=12x+36 x°—=x—6 x“+x-20
—x*+x+30 —x*=T7x+18 8x? —6x+1 —48x* +46x -5
0 5 ; P s 1) s b)) s
—x"—=5x+14 x " +3x-40 15x“+16x+4 8x*—6x-9



Teste de evaluare sumativa

1
Testul 1. 5. D(~/6;6) . 6. d(4, G;) = 6 u. Testul 2. 5. 60°. 6. a = 5~ Testul 3.5, ARN2:-3).
6. Mi(=3; 1), My(1; 3).

Fisa pentru portofoliul elevului

L1.A 2.F. 3. A I 1.4. 2. M(0; 3). 3. 2. 1. 1. B. 5u. 2. A. 1. 3. D. M(6; 5). IV. (a — 1)* +
+(a+b)?=0,decia=1sib=-1, prin urmare g(x) = x — 1. V. a) Gy " Ox = {4(2; 0)} si
Gy Oy = {B(0; -4)}; b) M(1; -2), N(=1; 2); Aaon = pon = 2 W,

Probleme din realitatea cotidiana

1L7:4{1,2,3,4 >N, f(z)=z+1.2.f/:{1,2,3,4,5,6} > N, f()=2t.3. L=3 dm, [ = 2 dm.
4.38 dam. 5. 2”=40m. 6. 7'=45dm3. 7. 7'=0,16n m>. 8. 30 august. 9. 48 exercitii. 10. 6,92.
11. /= 1200 m?. 12. 16 apartamente. 13. 15 dam. 14. § ani, 18 ani. 15. 60 km/h. 16. 192 dm?.

17. F. 18. Se determina functia care are ca reprezentare grafica dreapta EF si apoi se arata ca
f(5)=2.19. C(2; 2). 20. P(31; 42).

GEOMETRIE

CAPITOLUL I - ELEMENTE ALE GEOMETRIEI IN SPATIU

Lectia 1. Proiectii de puncte, de segmente si de drepte
1. B. EF L 6. 2. a) Proiectia punctului 4 pe planul o este punctul B; b) Analog; c) Analog.
3. AL MN Af B. 4. a) Proiectia segmentului AB pe planul o este segmentul PQ; b) Analog;
c) Analog. 5. a) A; b) F; ¢) A. 6. a) prusc) A" = A; b) prusc) C' = C; ¢) pruscy B = B'.
7. a) pruup) B = A; b) prcepy A = D; ¢) pruus) C'= B'; d) prescy D'= C'. 8. 2) F; b) A; ¢) A; d) A.
9. a) A; b) A; C) A; d) A. 10. a) Prus«c) BC'=B'C"; b) Pruso) D'B = DB; C) Praap) A'C = A'D;
d) prsse) B'D = B'C. 11. a) D'O"; b) AO; ¢) B'O; d) AO'. 12. a) {O} = AC n BD; DO = 4 cm;
b) YO =3 cm. 13. a) BO = yNE) cm, O = prusc) 4; b) AM = 33 cm. 14. a) AD' =12 cm;
b) ACnBD={0}. B'O= 6\/5 cm. 15. a) Construim MN L A'C', N € A'C", deci pryuc) AM =
= AN; AN = 6 cm; b) AC N BD = {O}. Construim MP L B'D', P € B'D’, asadar prsp) CM =
= OP; OP = 6 cm. 16. Notam cu G centrul de greutate al A4'BC’ si cu a lungimea muchiei
B'B, iar A'C" n B'D" = {O}. Cum A'O = C'O, rezultad ca G € BO. Observam ca A'C' L (B'BG),
’ M2
deci 4'C" L B'D', prin urmare A'B'C'D’ este patrat. Deoarece «BB'O = 90°, avem B ? = %,
a
7

de unde rezulta ca B'O = %, deci B'D'= a2 , asadar A'B' = a, prin urmare ABCDA'B'C'D’

este cub. 17. ,,=” Notam cu O centrul bazei ABCD si cu O; centrul fetei laterale VBC.
Deoarece / = m, rezultda ca OVBC este piramida regulata, deci pryzcy O = O:. ,,&<=” Deoarece
proscy O = Oy, rezultd ca AOO\B = AOOV = AOO;C, deci BO = VO = CO, prin urmare
ABOC = AVOC, de unde rezulta ca BC = VC, asadar [ = m.
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Ce nota merit? Test de evaluare stadiala
1. a) D; b) B"; ¢) O, unde {O} = AC N BD. 2. a) P'Q’ b) N'P; ¢) Q'O, unde {O} = MP N NQ.
3.A40 N BC={0}; VM= 27 cm. 199





